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П.ЛЕНЬО (Ужгород)
ЕЛЕМЕНТИ ФОЛЬКЛОРУ В СУЧАСНІЙ ПОЛІТИЧНІЙ КУЛЬТУРІ УКРАЇНИ

Поняття «фольклор» перекладається з англійської як народна мудрість (folklore). У вітчизняній науковій традиції його
розуміють як художнє відображення дійсності (у різних формах колективної народної творчості), нерозривно пов’язаної з
життям та побутом. Це складова художньої культури народу, його неписана словесність [2, c. 532]. У фольклорі
проявляються світоглядні, морально-етичні та естетичні погляди/ідеали народу. У ньому зафіксовані важливі події,
характерні аспекти, явища суспільно-політичного і соціального буття, побуту, переживання та настрої народу. У
західноєвропейській науці під фольклором розуміють не тільки
усну словесність, а духовну творчість людини у поєднанні з
матеріальною [1, c. 17]. Фольклор рефлектує сподівання
суспільства певної історичної епохи. Однак він не є лишень
рефлексією поглядів-почуттів народу, а виконує й інші функції,
зокрема бере участь у формуванні колективної свідомості.

Зазвичай провідну роль усної народної творчості у
творенні-пошуку ідентичності слушно пов’язують із добою
національного відродження слов’янських народів у середині ХІХ
століття. В усній словесності тоді шукали корені історичної
пам’яті та доказ самобутності народу, його «душу». У ті часи в
Україні також відбувався активний збір фольклорного матеріалу (М.Максимович, представники Руської Трійці тощо), що дало
поштовх культурному а відтак і політичному національному відродженню.

Сучасникам може спасти на думку, що фольклор, виконавши свою функцію в ХІХ ст., вичерпав свій потенціал і в
новітній період йому випадає залишатися на маргінесі подій культурного та політичного життя суспільства. Однак і в
постмодерну добу фольклорний процес продовжує залишатися важливим чинником етнічної/національної ідентифікації.
Усна народна творчість демонструє специфічність його носія та впливає на формування національно-етнічної (чи
регіональної) відмінності й особливості. Все це знаходить прояви у побутуючих традиційних жанрових формах фольклору
(серед них прислів’я, приказки, афоризми, анекдоти, пісні та частушки) та деяких не відомих раніше, про які буде йти мова

нижче. У цій розвідці хочу звернути увагу саме
на ці жанри, оскільки вони є перспективним
інформаційним джерелом дослідження.

У процесі передвиборної
президентської кампанії 2004 року зросла
популярність такого (звичного людям
радянської доби) жанру як політичний анекдот.
Крім цього у культурному житті та
інформаційному просторі населення України
з’явилися твори, які можна вважати новими (до
речі доволі впливовими) жанрами фольклору.
Маю на увазі текстові (а іноді й малюнкові)
графіті та СМС-ки, в яких зафіксовано погляди,
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переконання, надії та сподівання певних верств суспільства.
На мою думку ці новотвори цілком підпадають під ознаки фольклору – усність, анонімність авторства,

імпровізаційність, зростаюча значимість у пам’яті [2, c. 533 – 536]. Звичайно, що в сучасну добу, коли інформація дуже
швидко морально застаріває, їхня роль більш тимчасова, ніж, скажімо, якоїсь давньої народної історичної пісні, однак кожен
повнолітній громадянин України пам’ятає словосполучення «Так» і «Тому що», розуміє символіку помаранчевого чи синьо-
білого кольорів. Ці речі одразу викликають певні асоціації подій п’ятирічної давності, свідчать про поділ спільноти за

політичними уподобаннями. PR-технологи (насамперед
представники помаранчевої команди В.Ющенка) у ході
президентської кампанії та наступних подій майданової
революції активно та ефективно використовували можливості
фольклорного процесу, коли новотвори усної народної
словесності швидко ставали надбанням значних верств
суспільства.

Розглянемо основні жанри фольклору, які
використовувалися та використовуються в політичному житті
країни.

1) Анекдот. Цей жанр фольклору, який оперативно
відгукується на потреби суспільного та побутового буття,
гумористично трактує та висміює, саркастично викриває та
засуджує назрілі проблеми. Напередодні та під час
Помаранчевої революції різко зросла кількість анекдотів про

діючих представників влади, насамперед про В. Януковича та Л. Кучму. Ось один з прикладів, як у анекдотичній формі
висміювалося засилля біллбордів із зображенням В. Януковича з його набридливим слоганом «Тому що…».

На Марсі здійснює посадку перший в історії людства космічний корабель, керований людьми. Космонавти-піонери
виходять на поверхню планети і раптом бачать велетенський біллборд з Віктором Януковичем, на якому напис – «Тому
що космонавт!!!».

У ході теперішніх президентських перегонів (осінь 2009 року) В. Янукович знову став у народі об’єктом уваги. Мова
йде про його не зовсім вдалу фразу-звернення «Я чую кожного з вас!». Гадаю варто очікувати появу анекдотів з цього
приводу. Тим більше, що серед людей вже побутують своєрідні ремікси цього слогану – «Я чую кожного з вас! Я Бог!».

2) Афоризми. Як прозово-поетична форма фольклору, афоризми в образній, зручній для запам’ятовування формі
передають глибокі й цікаві за змістом, яскраві за звучанням думки. У часи Помаранчевої революції по всій території України
звичним було почути чи прочитати на стінах такі сентенції, які стали крилатими для багатьох людей: «Ющенко так,
Янукович мудак!», «Кучму геть!» чи «Остановим оранжевую чуму!».

3) Малюнки та графіті. П’ять років тому у політичних баталіях розповсюдженим явищем стало використання графіті
(настінних написів та малюнків). Мабуть, не знайдеться людини, яка не впізнає логотип організації «ПОРА» чи не згадає
написи помаранчевого кольору «Так» на стінах парканів чи будов. Однак мова йде не лише про офіційні гасла та
зображення, але і про стихійні написи та малюнки безіменних авторів, які збереглися від часів президентської кампанії
п’ятирічної давності. У майбутньому, на основі
таких зображень (чи їх фотографій), будуть
проводитись цікаві соціокультурні дослідження.

У контексті використання
зображувальних форм народної творчості
спостерігається зростання кількості та якості
пропаганди за допомогою засобів колористики.
Політтехнологи розуміють важливість
асоціативного впливу кольорів. Достатньо
згадати стійке неприйняття та неприязнь жителів
сходу України до поєднання червоного та
чорного (у них одразу виникає негативна
асоціація пов’язана із бандерівцями). Минула
історія дає й інші свідчення «кольорового
протистояння»: громадянська війна початку ХХ
століття (тоді були червоні, білі, зелені та інші), чи згадаємо «коричневу чуму», як називали гітлерівські фашистські війська. У
кінці 2004 року суспільство в Україні поділилося на помаранчевих та синьо-білих.

У сучасності асоціативний принцип кольористики активно використовують у ході рекламної президентської компанії
Арсенія Яценюка. Незважаючи на те, що його рейтинг у ході передвиборчої компанії не надто високий, не можна
заперечувати, що смугасті різнокольорові біллборди цього кандидата у президенти привертають увагу значно більше ніж
звичайні плакати з портретом та зверненням інших політиків.

4) СМС-повідомлення (Short Message Service — служба коротких повідомлень) [3].
Новим явищем у суспільному житті України на початку ХХІ століття стала поява та використання технологій

мобільного (стільникового) зв’язку. У кінці 2004 року смски стали своєрідним оперативним інструментом впливу та передачі
інформації, який ефективно використовували в ході президентської компанії В.Ющенка, а пізніше Помаранчевої революції.
Багато людей пам’ятає, як вони тоді іноді по декілька разів отримували СМС-ки з ідентичним текстом, які пропонувалося
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переслати далі. Тут напрошується своєрідна аналогія з «листами щастя» на біблейську тематику. Механізм передачі
наступний – прочитай, віддрукуй та відішли десятьом людям далі і буде тобі щастя. Оскільки СМС-ку розіслати значно
простіше, ніж згадані «листи щастя» (достатньо натиснути кілька клавіш мобільного телефону), – не дивно, що вже за кілька
днів інформацію отримала дуже велика кількість людей (мобільні телефони та СМС-ки фактично відіграли роль станка
Гутенберга у процесі розповсюдження ним 95 тез Мартіна Лютера). Серед найбільш поширених текстів смс-повідомлень, які
автор статті неодноразово отримував від різних людей з різних куточків країни упродовж кінця листопада та на початку
грудня 2004 року наступні:

– Подолали фашистів німецьких, подолаємо й бандитів донецьких! Надсилай далі, якщо тобі не байдуже майбутнє
своєї батьківщини, нашої України.

- Ющенко – ТАК, Янукович мудак!
- Вставай Україно, вставай вже до бою, поки бандити не керують тобою. Бо прийде до влади яйце дурнувате, –

тоді Україні ніколи не встати.
- Теплый плов, зеленый чай, душ, постель, минет. На земле возможен рай, Янукович нет!
- Куплю собі песика, збудую йому буду. Назву Януковичем і бити його буду.
Серед цих анонімних новотворів зустрічалися і своєрідні «ремікси», коли використовувався відомий текст певного

автора. Зокрема:
– Поховайте та вставайте, кайдани порвіте, і вражою злою кров’ю волю окропіте. Передай на 5 номерів далі.
5) Пісні. Це неодмінний елемент культурного простору України. Спільна загальнонаціональна основа (ментальність, а

також мовна та й загальнокультурна єдність народу) завжди сприяли тому, що кращі фольклорні твори вільно долали межі
регіонів свого виникнення та первісного побутування і ставали надбанням усього народу [2, c. 553]. Події п’ятирічної давності
не зафіксували появу народної пісні політичного змісту. Однак в історії є часті випадки, коли авторська пісня ставала
народною (зазвичай при цьому згадують як приклад пісню гетьмана І.Мазепи про чайку). Так і в період 2004 року справді
народною (для центральної та західної України) стала пісня гурту Ґринджоли «Разом нас багато». Можна припустити, що
якби не швидке розчарування українців у особі В.Ющенка – пісня жила б до цього часу. Хоча, не виключено, що вона ще
повернеться, незважаючи на те, що сьогодні діючого президента критикує більшість із тих, хто його підтримав п’ять років
тому. Однак не слід відкидати заслугу В.Ющенка в поширенні демократії та свободи слова. Це ілюструє фраза, яка передає
думки людей – «Неважливо хто стане президентом Юлька чи Янукович! Краще нам жити не буде. Однак тоді про це не
можна буде говорити в слух».

Узагальнивши можна прийти до наступних висновків. Більшість населення України характеризується ослабленою
національною свідомістю. Це сигналізує підвищену небезпеку маніпулювання з історичною пам’яттю найширших верств та
підвищеною можливістю наповнювати відносно «пусті» місця історичної пам’яті політично виховним змістом. Що саме ми
постійно і спостерігаємо на прикладі діяльності політичних угрупувань в Україні так і за її межами. Це втілюється насамперед
використанням емотивно-апелятивними образами «інших», «ворогів», «недругів» – бандерівців, западенців, москалів, хохлів,
синьо-білих та помаранчевих тощо.

Згадана поляризація закріплюється і в народній творчості. У конкретних традиційних та нових жанрах фольклору
(пісні, приказки, анекдоти, СМС-повідомлення). Останні постійно зустрічаються в повсякденному житті кожного жителя
країни, а крім цього ефективно використовуються при пропаганді з метою конструювання ідентичності за інтересами
відповідно регіональної відмінності, політичних поглядів. Всі ці речі одночасно єднають нас як націю, оскільки формують
єдиний культурний та політичний простір існування українців. Одночасно при цьому закріплюється регіональна дихотомія
«ми та інші–чужі». Дану тезу показово ілюструють події п’ятирічної давності – Помаранчевої революції. Мовні стереотипи які
ділять-поляризують суспільство закріплюються на рівні усної народної словесності. Кожен з протилежного політичного
табору використовує іншу «мову» чи таку саму, але з іншими семантичними зв’язками та залежностями.

Наразі є можливість простежити зміни, які стаються на рівні ідеології та політики з аспекту рефлексії змін в політичній
мові та мові-сленгу політиків і журналістів. Народне слово своєрідно реагує на все, що діється в нашому житті, дає свою
оцінку подіям, явищам та особам, нерідко відмінну від офіційного трактування (щоправда останнім часом при цьому слід
враховувати маніпулятивний вплив політичної реклами, ЗМІ).

Наближаються президентські перегони і можна припустити, що в процесі агітації ми будемо спостерігати подальшу
поляризацію суспільства і використання стереотипів, які закріплені на рівні регіональних та всеукраїнських фольклорних
образів.
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SUMMARY

Lenio P. ELEMENTS OF FOLKLORE IN MODERN POLITICAL CULTURE OF UKRAINE
In this paper the author tells about some genres of folklore (songs, anecdotes, aphorisms and others), which play important

role in ethno identification process and political life of modern Ukraine. The author proves his point of view based on the five years
old events, when «Orange revolution» occurred.
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